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| Nome (completo):

1) A prova tem duragao de 60 minutos; nao havera tempo adicional.

2) O aluno deve comprovar sua identidade com documento oficial.

3) Alunos s6 podem sair da sala de prova 40 minutos ap6s o inicio da prova.
4) Nao é permitido o uso de calculadoras.

5) Nao é permitido o uso de telefones celulares ou equipamentos moéveis similares. Esses equipamentos devem ser
colocados na frente da sala.
6) Se necessario, consulte o formulério e a tabela da distribui¢ido normal no verso.

7) Responda as questoes em papel almago.

1) Usando uma distribuigdo binomial com parametro n = 3 e p = 1/2, um namero N é escolhido. Sao entao colocadas
10 bolas em uma urna, sendo N bolas azuis e 10 — N bolas amarelas. Em seguida séo retiradas 5 bolas sem reposi¢ao
e de forma aleatoria.

a) Qual a probabilidade que exatamente 2 bolas azuis sejam retiradas, dado que N = 37 [1.0]

b) Qual a probabilidade que N seja igual a 3, dado que exatamente 4 bolas amarelas foram retiradas? [1.5]

RESPOSTA:
a) Para N = 4, temos

(3) ;
2
P(2 azuis|N = 3) = <1 ’ = T
x 9 x
5)

b) Usando a regra de Bayes:
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4
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P(4 amarelas|N = 3)P(N =3) 5 = 5/43.
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2) Suponha que a resisténeia & tragho de um ago A tenha valor esperado 106ksi e desvio padrao 10ksi. Suponha

tumbem que resisténcia i tnu;{m de um ngo B w“}m valor «-:qwrmlu 100ksi ¢ desvio ymflmn Gksi, ,“‘“’“”, ol ¥ o

madia da resisténcia de uma amostra de 80 barras de aco A, ¢ por Y a resisténcia média de uma amostra de 36 barras
. "o # . '
de ago B. Todas as barras foram selecionadas de forma independente,

a) Obtenha, com boa aproximagio, a probabilidade que X

‘ X Y seja maior que 2. [1.0]

b) Suponha que em 10 diferentes patses foram feitas medidas independentes de Y, e indigue por W a médis

cssns 10 medidas, Nesse caso, qual & probabilidade que a medida de Y no primeiro pafs seja maior do que
RESPOSTA: e o

i de todas
W? (1.5
a) Distribuigio ¢ aproximadamente normal com valor esperado 5 e desvio padrao /(100 )/80) + (36/36)
/9/4 = 3/2; usando a tabela, P(X - Y > 2) = P(Z > -3/(3/2)) = P(Z > ~2) 1/2 4 P(0 < Z < 2)
b) P(Y; > W) = P(9Y, - Y+ =Y, > 0); usando o fato que a distribuicao de cada Y, é aproximadamente
normal com valor esperado 100 e desvio padrao \ﬁiﬁ/.‘m 1, obtemos que 9Y; — Y5 4
1/2

: b Yip 0
aproximadamente normal com valor esperado 0 ¢ desvio padrio VBT + 0 = 90. Portanto P(Y; > W) =

3) O tempo de vida de um dispositivo tem valor esperado de 3 anos e segue uma distril

de seguranga ¢ constituido de cinco destes dispositivos. Os dispositivos sio idénticos e

Huigho exponencial, Um sistema
O sistema opera se pelo menos dois dos cinco dispositivos operarem.

operam de forma independente.
a) Determine a probabilidade de exatamente dois dispositivos opera

b : rem por pelo menos 3 anos. [1.5]
) Determine a probabilidade de o sistema operar mais que 3 anos. (1.0

-

RESPOSTA:
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3) O tempo de vida de um dispositivo tem valor esperado de 3 anos e segue uma distribuicio exponencial
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de seguranca é constituido de cinco destes dispositivos. Os dispositivos sdo idénticos e operam de forma i
U siweiia upera se pelo menos dois dos cinco dispositivos operarem.

a) Determine a probabilidade de exatamente dois dispositivos operarem por pelo menos 3 anos. [1.5]
b) Determine a probabilidade de o sistema operar mais que 3 anos. [1.0]
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ndependente.

RESPOSTA:

B B(X) = 1/) = 3, portanto f(z) = (e7%/%)/3, e P(X < z) = F(z) = (1 - e~%/3); consequentemente
p=P(X>3)=1-(1-e33)=e, P(Y =2)=Cs2p*(1-p)° = 18c72(1 — e 1)
b) P(Y = 2)+P(Y = 3)+P(Y = 4)+P(Y = 5) = Cs 2p>(1—p)*+Cs,3p*(1—p)*+ 540"

|
|

1-p)1+cv'5"5p'3 :J
10p2(1 — p)® + 10p3(1 — p)® + 5p*(1 — p)' + p°.

4) Duas varidveis continuas aleatorias X e Y tem densidade de probabilidade expressa por:

el t), D<z<10<y<l
flzy) =19 o caso contrario.

a) Obtenha a fungdo densidade de probabilidade marginal de y. [1.0]
b) Obtenha a funcao densidade de probabilidade de X para dado Y = y. [1.0]
¢) Calcule a probabilidade P(X < 1/2]Y = 1/2). [0.5]

RESPOSTA: ‘

3)2 fé f(} c(z +y?)dzdy = fol c(1/2 + y?)dy = 5¢/6 = 1, portanto ¢ = 6/5. Portanto fy(y) = |

Y )dI = (() 5)¥(1/2 2. :

X1 X<I\y>/=)(f(i,$/yf3(y) — (@ + 92)/(c1/2+ 7)) = (z+y)/(1/2+¥°)-

©) P(X < 1/2Y = 1/2) = [2/%(z + 1/4)/(1/2+ 1/4)dz = 1/3.




